



聚焦安全生产专项整治三年行动

敢于亮剑+精准发力 我州召开“铸安2020”监管执法专项行动工作推进电视电话会

甘孜日报 7月16日,全州“铸安2020”监管执法专项行动工作推进电视电话会在康定召开,会议通报了上半年安全生产监察执法情况,对下半年监察执法工作暨“铸安2020”监管执法专项行动进行了安排部署。

会议指出,上半年全州应急管理部门抓执法的自觉性和主动性有所增强,执法频次和处罚力度有所加大,截止到目前“零处罚”的县(市)局,全州应急部门共计监管监察生产经营单位1515家(次),立案34起,责令停产整顿生产经营单位6家,依法严肃追究了25名相关责任人责任。

会议强调,今年是安全生产专项整治三年行动第一年,是找问题、除隐患、打基础、固根基之年。各县(市)要高度重视,将“铸安2020”监管执法专项行动作为2020年下半年安全生产工作

的重中之重,按照省厅和州局的安排部署,全力以赴抓好工作落实,始终保持严管高压态势,严厉打击安全生产非法违法行为,为全州安全生产形势持续稳定向好提供坚实的法治保障。

会议要求,各县(市)要认清形势,一是要坚定“为安而为”的思想自觉。二是要落实“亮剑铸安”的工作举措。三是要精准发力,切实增强“依法治安”的威慑力。切实加强安全生产执法工作,扎实推进专项行动,严查重处各类安全生产领域违法违规行为,通过开展“铸安2020”监察执法专项行动来锤炼队伍、提高素质。

会上,九龙、新龙两县就“铸安2020”监管执法专项行动推进、安全生产执法工作开展情况作专题汇报。

记者 张喙

脱贫“新三十六计”

扶贫协作+以购代捐 康定市农特产品走进广东市场

甘孜日报 近日,记者从康定市经信局获悉,该局通过与广东省江门市扶贫办对接,组织了康定市8家获得“四川扶贫”商标的农特产品加工企业入驻广东省举办的东西部扶贫协作“广东21地市特色展馆”展销活动。

据了解,为将原生态、无公害的高原农特产品端上沿海市民的餐桌,康定市农特产品将长期在“江门馆”进行展销,为该市农特产品走进广东市场乃至全

国市场打开一扇“大门”。8家农特产品加工企业发出300余件包含酒、肉、茶、菌、油、奶制品等农特产品,7家企业入驻了广东东西部协作产品交易网消费扶贫指定采购网、东西部扶贫协作产品商城等线上平台。

活动通过“以购代捐”的方式,结合线上线下联运的消费模式,拓宽了康定扶贫产品销售新渠道,助推了康定本土农特产品企业发展。

黄德丽 见习记者 周燕

及时采摘+冷链物流 雅江松茸72小时内从山中走向餐桌

甘孜日报 “你瞧,这刚挖出来的松茸,混着泥土也能闻到它特有的‘香气’。而这鲜嫩的松茸如今只需要72小时就能到城里人的餐桌上。”昨(21)日,松茸采摘人曲珍背着一筐松茸高兴地说。

每年7至9月是雅江松茸的采摘季,这时候,雅江人便会开始上山觅茸。据曲珍介绍,寻找一颗松茸,通常要行走一公里之多。在树丫的纵横交错里,采挖人必须弓着身子前行或者半跪身子匍匐,步履要小,着力要轻,弯腰低头,时不时用木棍拨弄着落叶寻找松茸。

400颗孢子,只有落在松树根系下才能存活;高海拔、无污染、人迹罕至、阳光雨水恰到好处……每个因素都满足才得以成长;雨露“助力”沉土,根系“供给”养分,蛰伏5至6年时间,松茸才能与世相遇。

县融媒体中心 张莉

为了让雅江松茸挣脱48小时“保质期”的束缚,从山中“瞬移”到餐桌,满足越来越多人的味蕾,雅江县采取冷链物流的方式,有效解决松茸运输过程中易腐的关键问题,还能助推新鲜松茸在国内市场的迅速发展。不管客户在何处,冷链物流都能实现72小时从深山到家门口的运输,保证松茸“鲜”到停不下来。

雅江松茸和时间的赛跑就是一场热闹的竞赛。首先,细致、勤劳的人工采挖,将松茸送到经销商手里;之后,工人就将新鲜的松茸进行分类处理、分级深加工;凌晨5点,松茸便装进冷链物流的车厢或货舱,开启了“时间与鲜度”赛跑的旅程。忙碌的72小时,承载着采挖人、经销商、工人、货运司机等的辛劳与汗水,也捎上了雅江人脱贫致富的希望。

县融媒体中心 张莉

疫情防控+稳产保供 泸定县预计年底出栏生猪4.6万头

甘孜日报 民以食为天,加快恢复生猪生产是当前农业农村工作的一项重要任务。近日,泸定县举行正邦生猪现代化生态循环农业产业项目签约仪式,该项目计划将于今年9月启动,在得妥镇发旺村建设一个存栏规模种猪2万—3万头的繁殖场和存栏规模种猪2万—3万头的育肥场,预计投资人民币5亿元。

记者从泸定县农业农村和科技局获悉,为保障老百姓“肉篮子”的稳定,该局坚持生猪稳产保供与非洲猪瘟防控两手一起抓,多措并举全力促进恢复生猪生产。

补齐短板“稳产”。按照300元/头严格落实能繁母猪补贴,加强非洲猪瘟防控,加快重点项目建设,加速能繁母猪扩群,着力补齐“缺猪、缺钱、缺链”短板。据相

关负责人介绍,今年预计将给全县范围内3400头能繁母猪发放补贴,补贴金额近百万。

龙头引领“增产”。泸定县精准对接引进正邦集团等大型养殖龙头企业,拟投资5亿元,新建存栏规模种猪2万—3万头的繁殖场和存栏规模种猪2万—3万头的育肥场,实现有效补栏增养。

监测防疫“保供”。建立生猪养殖变化情况报告制度,对生猪存栏、死亡等情况进行台账登记;开展大消毒、大排查、大宣传等专项行动和违法违规调运生猪行为专项整治,累计消毒养殖户9081户,防疫自检率达90.5%。

截至目前泸定县生猪存栏3.8万头,预计到年底出栏生猪4.6万头。

记者 张亚贤

村子越来越美,产业越来越多,日子越来越好……七月的道孚,草绿花开,牛肥马壮。鲜水河畔、麦粒神山脚下,麻孜乡沟尔普村与县城隔河相望。近年来,该村在特色产业的助力下,集体资产不断壮大,乡村治理能力不断加强,百姓人均纯收入不断提高,实现了从传统藏寨到美丽新村的华丽“转身”。在这个过程中,该村不仅用自身实践诠释了产村相融藏家新村幸福门,更打造出了高质量脱贫摘帽和乡村振兴的新样板。



产业兴旺生态宜居的沟尔普村。

幸福敲开藏家门 道孚县沟尔普村产村相融发展纪实

◎甘孜日报记者 兰色拉姆 文/图

种养结合 打造循环经济产业链

“公司+园区+贫困户+基金”,这是沟尔普村种养循环经济看点之一。如今,村子里,康丽种养殖有限公司和盛煌农业科技开发有限公司是种养循环经济体的核心。

当初,在两大“核心”要素谈判入驻时,沟尔普村两委在坚守环保底线上,达成集体土地出租协议,以部分资金公司自筹,部分资金由41个贫困户产业扶持基金整合入股,充分带动了全村经济发展。

村民李蓉是村子里少数识字的村民,在占地300亩的盛煌农业科技开发有限公司入驻沟尔普村后,她便辞去了原来的工作,一心扑在农

里,成为种植户中的带头人。李蓉表示,在家门口务工,每天都有收入,年底还有分红,日子不用发愁了。

为帮助村民提高收成,盛煌公司还专门派技术员王志刚常年驻村,提供技术支持。提起教授村民们种植技术,王志刚不自觉地泛起了笑意,他说经过六年倾囊相授,村民们的种养技术突飞猛进。

尽管与平原相比,沟尔普村种植农作物的难度略高,但无公害的高原有机瓜果也有着其市场优势,一经收获便销往成都的大型超市。

与此同时,沟尔普村还积极打造“三品一标”,推广种植道孚大葱、

忘忧草、向日葵等,打造高原小番茄、水果黄瓜、小西瓜等新鲜果蔬种植基地300亩,采用政府主导、村上组织、群众参与、抱团取暖、集中经营的方式发展高原藏香猪。此外,该村还建立雪域风情农特产品合作社,将牦牛肉干、牦牛酸奶、虫草、野生菌、紫皮土豆、青杠黑木耳等农特产品通过京东云、云端的农庄等政商平台销售,有效打造了“沟尔普”品牌经济产业链。

据统计,2019年沟尔普村农村居民可支配收入已达到23260元,超过全县平均水平,率先引领村民走上脱贫奔康之路。

乡村旅游 藏家乐掀起“后厨革命”

拥有独立小院的藏房里,粗大木梁、豪华装饰和精湛工艺,无不展现着藏民居艺术之都的魅力,加之满院的鲜果果树添彩,一栋栋别致藏家乐成了沟尔普村的“香饽饽”。

据了解,为深入推进农旅融合发展,郫都区第五批援藏队按照我州全域旅游发展思路,打造沿国道G350旅游服务驿站,带进“中国农家乐发源地”先进经验,以“一家亲”为核心,“1+10”为集群,构建了不同主题、不同风格、不同功能的藏家乐,掀起了沟尔普村旅游经济的“后厨”革命。

2018年,在郫都区援藏干部的帮助下,村民索郎扎西和妻子将自家的住房改造成了藏家民居接待。自

2019年,藏家乐正式开门迎客以来,游客们的纷至沓来让索郎扎西惊喜万分。他表示,过去四处打零工,累死累活每天只能挣几十元,自从经营了藏家乐,旺季每天挣几百不在话下。

按照酒店标准,索郎扎西新修了两间客房。在修建过程中,从一草一木、窗子的花纹材质的选择,到民族文化元素的融合等,都是郫都区工作人员与索郎扎西一同策划,索郎扎西不禁感慨:“沟尔普村藏家乐是干部和百姓共同的收获,按目前的进展来看,未来这个收获一定会超过现在。”

藏家乐兴起为沟尔普村注入了新的血液,让村民们更有信心脱贫奔康,而如何更好留住游客,让周围的

景色都活起来,成为道孚县和郫都援藏干部们思索的问题。

于是,配合藏家乐发展,郫都区第五批援藏队打造了麦粒露营地和“牛栏咖啡”。麦粒露营地综合实施露营地、野炊烧烤、滨河栈道、文化展示等,打造集观光旅游、露营服务于一体的旅游扶贫网红打卡地。“牛栏咖啡”则将麦粒露营地与其自然串联,位置独特,环境宜人。郫都区援藏干部、沟尔普村第一书记夏添告诉记者,以上项目辐射带动当地旅融合发展,为当地百姓提供了更多就业商机,预计年旅游综合收入近100万元,有效带动了当地经济发展。

环境提升 建设美丽宜居新藏寨

走进沟尔普村,一排排整齐的藏房掩映在绿树之间,潺潺小溪旁,干净栈道延伸远去,颇有诗画气质。得益于沟尔普村环境提升,打造美丽宜居新藏寨。

沟尔普村聚焦人居环境提升,打造“美丽宜居沟尔普”。以“藏香田园民居庄园”为主题,编制完成《沟尔普村专项规划》,并按照规划高标准、高质量实施基础设施建设。

早在2012年,沟尔普村还没有像样的路,村民卫生习惯很差,垃圾遍地、厕所恶臭等顽疾屡见不鲜。随着脱贫攻坚、乡村振兴的不断推进,该村“容貌”变得愈加干净美丽,宜居基础更是被不断夯实。

从硬化路通到各家各户,村民出行更加便利;到藏房旱厕生态厕所改造,水冲式厕所解决入厕环境脏、臭、不卫生问题;到定点垃圾处理,做到

生活垃圾定点堆放、定点清理;再到门前三包、房前屋后干净整洁,主干道安装新路灯……总体而言,沟尔普村人居环境可谓“日日新,苟日新,又日新”。

值得一提的是,在宜居环境打造中,沟尔普村的藏家“生态厕所”成了“黑马”招牌,先后被州内白玉、德格等“兄弟县”,以及县内尼措、八美等“姊妹片区”参观学习,更得到了省委组织部、省人大环资委、省农业农村厅的充分肯定。

麻孜乡党委书记白马益西表示,曾经的沟尔普村是一个相对贫困村,如今的沟尔普村人居环境得到明显改善,村容村貌更加整洁,乡村特色更加鲜明、公共服务更加配套,人民群众幸福感、获得感明显增强。下一步,将以党建引领为抓手,实现文旅融合发展,把沟尔普村建成“业兴、

2 甘孜日报

2020年7月22日 星期三
责任编辑 泽央 版式设计 陈雪峰

奋进甘孜

走/向/我/们/的

小康生活

近年来,色达县将藏民族文化、农业生产与观光旅游相结合,通过民居接待改造提升,调动了当地农牧民群众从事旅游业的积极性,营造了全民参与的旅游业发展氛围,让农牧民群众在家门口就吃上了“旅游饭”。

民居变民宿 农牧民吃上“旅游饭”

◎色达县融媒体中心

走进翁达镇四郎民居,干净整洁明亮的客房,雕刻精致图案的门窗楼梯,烧水壶、制氧器、电热毯、WIFI一应俱全。每天清晨,翁达镇四郎村村民刘麦四郎就开始忙碌起来,整理床铺,打扫卫生,准备热水,忙得不亦乐乎。作为翁达镇“民居变民宿”的典型,刘麦四郎开办的“四郎民居”,极具藏式民居特色,随着色达天气转暖,最近一段时间每天都吸引了不少游客前来体验。

“我是去年6月份开始做的民宿,在旅游旺季的时候,一个月能挣6000元。下一步我想把院坝打造成停车场,希望生意越来越好。”刘麦四郎说。

过去,受交通条件的限制和思想观念较落后等诸多因素影响,能在家门口吃上“旅游饭”,是刘麦四郎想都不敢想的事。现在,刘麦四郎一家不仅生活条件得到了充分改善,而且还当上了“老板”,而这样的变化,正是近年来色达县委、县政府抓好基础设施建设、交通先行、产业富民等战略,依托自身优势资源加强规划引导,聚力打造特色藏民居接待改造提升示范点的结果。

自2018年以来,色达县抢抓广东对口援建甘孜州机遇,积极向广东省争取援建帮扶建设资金,实施旅游沿线200户特色藏民居接待改造提升工作,通过以奖代补方式,按照“政府引导、农户自愿、分步实施”原则,鼓励农户进行民居接待改造提升,并对民居改造提升达标的农户发放5万元补贴资金。这样一来,不仅让“沉睡资源”变成了“活资产”,而且在盘活群众闲置资产的同时,还进一步增强了民族村寨的“造血”功能。“改造房屋我自己基本上没有花钱,装修费用都是国家出的,非常感谢党和政府。”翁达镇四郎村村民泽让让说。

民宿建起来了,但不要让客户愿意住、住得好却并不容易。为此,色达县文旅局定期组织全县旅游从业人员开展技能培训,内容主要包括服务语言艺术、民居接待礼仪、餐饮服务、民宿管理等理论知识,并邀请专家现场指导实践,提升了全县乡村旅游服务水平。据了解,2019年该县接受培训人数达105人次。

“截止到目前,我们已完成了120户的特色民居改造提升工程项目,今年我们将继续实施80户的改造提升工程项目,力争让旅游业成为富民产业。”县文旅局负责人说。